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1. Ebauche 
 

Pour ce qui concerne la question de synthèse, nous allons tout d’abord présenter la forme 
recommandée par le ministère d’éducation que nous avons tirée des consignes des examens déjà 
corrigés lors de ces dernières années.  
 
La synthèse se compose de trois étapes successives et complémentaires : l’introduction, le 
développement, la conclusion. Nous allons ci-après, collationner chacune des composantes de la 
synthèse tout en mettant au point certains éléments que nous voyons essentiels.  
Tout d’abord, la question de synthèse se pose souvent comme suit :  
 

Exemple : l’inflation au Maroc est maîtrisée et cela depuis les années 2000. Après avoir présenté les effets 
négatifs d’une forte inflation et expliqué comment on peut la maitriser par les actions de la banque 
centrale, montrez que l’inflation au Maroc est due à une croissance économique faible 

 
On remarque qu’il y a donc trois questions :  

 Les effets négatifs d’une forte inflation 

 Les actions de la BC pour diminuer l’inflation 

 L’inflation faible s’explique par la faible croissance 
 

Pour traiter cette synthèse, il faut se baser sur les explications ci-dessous :  
 

A. L’introduction  
Tout comme n’importe quelle introduction, elle se compose de trois sous-parties :  
 

 L’accroche : elle peut être une définition (lorsqu’il s’agit d’un sujet comme l’inflation, le 
chômage, le développement, la politique économique…) et elle peut être une phrase 
d’accroche (qu’on tire directement de l’un des documents). Cette phrase ne doit contenir 
aucune information qui répond aux questions posées dans la synthèse ! Elle doit être neutre, 
présentative et vide de réponse. Parfois, et c’est la meilleure façon, on peut mettre une 
définition et une phrase d’accroche (toutes les deux).  

 Le questionnement : on commence le questionnement par : On se demande donc + la 3ème 
question (juste la 3ème/ dernière question)  
 

Exemple : On se demande donc, comment la faible croissance peut-elle expliquer la faible inflation ?  
 

 Le plan de rédaction : dans un plan de rédaction on commence par : Pour répondre  à cette 
question (3ème), nous allons tout d’abord vaquer à l’explication des effets négatifs d’une 
forte inflation puis en second lieu nous allons mettre en avant quelques actions de BAM 
pour réduire l’inflation avant de répondre à notre question fondamentale (3ème question) 
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Exemple d’introduction complète :  
L’inflation est un dysfonctionnement qui se caractérise par une hausse générale et durable des prix à la 
consommation. Tout comme n’importe quel dysfonctionnement, le Maroc a dédié toute une démarche afin 
de maitriser l’inflation pour la contenir depuis les années 2000 inférieure à 2% 
 
On se demande donc, comment la faible croissance peut-elle expliquer la faible inflation ?  
 
Pour répondre à cette question, nous préférons tout d’abord mentionner quelques effets négatifs d’une 
forte inflation sur l’économie et la société pour ensuite expliquer les actions de la politique monétaire pour 
la contenir maitrisée. En second lieu, nous allons montrer comment une faible croissance peut engendrer 
une faible inflation.  

 
B. Le développement 

Le développement doit répondre aux trois questions soulevées ci-dessus. Il se compose de deux 
points (I) et (II).  Dans le premier point (I) on met les deux premières questions et au deuxième point 
on répond à la question 3. Voici un aperçu de développement  
 

I. Les effets négatifs d’une forte inflation et les actions de BAM pour la réduire 
 

 Paragraphe 1 : les effets négatifs 
 Paragraphe 2 : les actions de BAM 

 
II. La faible croissance est une cause de la faible inflation 

 
 Paragraphe 3 : tous les éléments qui répondent à la 3ème question.  

 
C. La conclusion  

 
Pour la conclusion, celle-ci se compose de deux éléments importants :  

 Une appréciation générale : il faut résumer tout ce qui a été dit en une ou deux 
phrases. (en guise de conclusion) 

 Une question ouverte : Poser une question synthétique ouverte sur un autre thème 
en relation avec le thème analysé 

Exemple :  
En guise de conclusion, le Maroc entretient tant d’efforts afin de maitriser l’inflation et encourager la 
croissance économique. Toutefois, une inflation aussi bien maitrisée n’est-elle pas synonyme d’un 
taux de chômage élevé ?  
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Question de synthèse possible pour 2019-06-13 
 

Plusieurs scénarii sont possibles cette année. Je pense que 3 thèmes sont à envisager : 
 

 Les accords de libre échange du Maroc avec ses principaux partenaires et comment la 
flexibilité du DH peut-elle aider le Maroc à tirer avantage de ses ALE 

 Les actions de politiques économiques pour améliorer la richesse créée du Maroc (une 
synthèse sur les agrégats de la comptabilité nationale) 

 Comment les stratégies sectorielles du Maroc (plan Maroc vert, plan d’accélération 
industriel) peuvent limiter les effets négatifs de la mondialisation.  
 

Grosso modo, il est possible que le 1er thème prévale sur les autres. Il ressemble au sujet de l’examen 
2017 session normale. On va donc le travailler ci-après.  
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Question de synthèse : 

Les accords de libre échange au Maroc sont l’un des points noirs de son économie. Le Royaume est passé 
à la flexibilité afin de donner plus de dynamisme à ces ALE. Après avoir présenté les opportunités des ALE 
et leur impact sur l’économie nationale, montrez comment la flexibilité du DH (appréciation ou 
dépréciation) peut-elle aider à mieux tirer avantage de ces derniers. 

 
I. Introduction (n’écrivez pas introduction) 

 
L’ouverture du Maroc depuis les années 1980 et son adhésion aux échanges internationaux à travers 
la signature de plusieurs accords de libre échange est une décision importante qui va permettre de 
relancer la croissance et aussi une décision sans retour, donc irréversible.  
 
On se demande donc, comment l’appréciation ou la dépréciation dans le cadre du régime de change 
flexible peut-elle aider le Maroc à tirer profit de ses ALE. 
 
Pour répondre à cette question, nous allons préciser les opportunités dont peut bénéficier le Maroc 
de ses ALE et leurs impacts positifs ou négatifs sur l’économie. En second lieu, nous allons montrer 
comment  la flexibilité peut être un réel enjeu pour la relance de ces ALE.  
 

II. Développement 
 

1) Opportunités et impacts des ALE sur l’économie marocaine 
Les ALE présentent plusieurs opportunités pour l’économie marocaine. Tout d’abord ils vont 
permettre de dynamiser le commerce marocain dans le sens où on aura une demande extérieure 
pour nos produits chose qui va encourager les entreprises locales à produire. En deuxième lieu, les 
ALE peuvent s’accompagner d’une entrée des investissements directs étrangers qui vont améliorer 
les réserves internationales nettes et améliorer les conditions monétaires. Cela aura pour effet 
d’encourager la croissance économique et créer davantage d’emplois.  
 
Malgré la signature de plusieurs accords dont les plus importants États-Unis, union européenne et la 
Turquie, ces derniers profitent à ces pays plus qu’ils ne profitent à notre royaume. Ces accords ont 
causé l’aggravation du déficit commercial global et ont fait entrer des produits subventionnés qui ont 
concurrencé les nôtres et ont contribué à la destruction du tissu productif (fermeture des 
entreprises). A titre d’exemple, le déficit du Maroc avec l’Union européenne est passé de 12.7 à 78.9 
MM DH, soit une augmentation de 521% entre 2000 et 2013 tandis que celui des Etats-Unis a crû de  
421% avant de baisser plus tard.  
 

2) La flexibilité du DH, un levier pour dynamiser les ALE 
 

Depuis que le Maroc a adopté le régime de change flexible en 2018, le DH s’est apprécié ce qui 
constitue un élément favorable pour notre pays. En effet, l’appréciation du DH rend les produits 
importés moins chers ce qui permet de baisser la facture énergétique (pétrole et gaz) et stabiliser les 
réserves de change. Une amélioration des réserves de change permettra une amélioration de la 
liquidité afin de relancer l’investissement et la production des entreprises exportatrices vers ces pays 
signataires et tirer avantage.  
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De plus, une appréciation rend nos produits valeureux et s’ils sont suffisamment compétitifs, cela va 
faire augmenter les exportations et améliorer le solde commercial avec ces partenaires 
commerciaux.  
 
En cas de dépréciation, nos produits gagneraient en compétitivité ce qui permettra d’accroître la 
demande sur nos produits de la part de ces partenaires et augmenter le volume des exportations. 
Dans le même sillage, lors produits importés vont se renchérir ce qui permettra de baisser les 
importations. Ces éléments vont améliorer le solde commercial.  
 

III. Conclusion  
 

Le Maroc assure une bonne ouverture à travers la signature de plusieurs accords malgré les 
contraintes négatives auquel notre royaume est confronté. C’est vrai que la flexibilité peut créer une 
dynamique au profit de ces ALE mais que peut faire l’Etat afin de mieux profiter de la flexibilité ?  
 

 

 

 

 

 

Pour plus d’explication, allez sur Youtube, la chaine Moul l’économie vous y trouverez des 

explications de plus 


